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Megjelenik minden nap a hétfő és 
ünnep utáni napok kivételével.

Szerkesztőség és kiadóhivatal l
Nagyvárad, Apácza-utcza 3.

A szerkesztőség kéziratok visszaadásán 
vagy megőrzésére nem vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések a 
kiadóhivatalhoz intézendők.

Egyes szám ára S fillér.

NAGYVÁRAD, október 2.

A döntő tárgyalások.
(—-a.) Mióta a kiegyezési tárgyalások 

tartanak, hányszor irtuk már le e he­
lyen, hogy megkezdődtek a két kormány 
között a döntő tárgyalások. Még talán a 
tárgyalások jegyzőkönyveinek a vezetője 
sem tudná megmondani, hányszor álltak 
már e tárgyalások a döntés stádiumában. 
Mindazáltal most is lemerjük Írni ezt a 
címet cikkünk felé, mert minden jel arra 
mulat, hogy igazán a visszavonhatatla­
nul legedegutolsó tárgyalásoknál tartunk.

Most már odáig jutottunk, hogy idő 
sincs már, nem lehet tovább halasztani 
a dolgot. Így is annyira vagyunk, hogy 
még ha meg is egyezik a két kormány, 
akkor is minden valószínűség szerint 
provizóriumra lesz szükség, mert uj esz­
tendeig a ig lesznek képesek a parlamen­
tek letárgyalni a kiegyezés óriási anyagát.

Egy hét múlva összeül a parlament 
nálunk is, Ausztriában is. Október 10-én 
mindkét kormány tájékoztatni akarja az 
országgyűlést. Kell is. Mert akár meg­
egyeznek, akár nem, itt az idő megtenni 
a szükséges intézkedéseket.

Bizonyos tehát, hogy a mostani tár­
gyalások döntő tárgyalások, csak az nem
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A vér-
Bittó Béni uram nemesi portájáról az imént 

fordult ki a négyes, maga a gazda hajtotta; a 
nagyasszony utravalóul még utána is kiáltott: 
ks^n k^yhamar haza ne jöjj, 'mert nagy dologba

»Béniné nagyasszony«, ahogy a nép nevezte, 
ires volt egész Pozsony vármegyében s bár 
tezer hold szántó, nagy gulya és ménesnek 

vo t úrnője, azért már nap, mint a nap korán 
reggel talpon volt, mert hiába, az egész ház 
í.a a nagyasszony kommandójára hallgatott! 
trJßt a nagyassz°ny nem igen értette a 

s ha egyik vagy másik cseléd nem értette 
n<ML íla.rr!arÍ^ban a szép szót, bizony püspök 

is hamarosan meg lön bérmálva! Ismerte 
a nagyasszonyt kezdve a házi aprójószágon 

mitvi ,messze környék legutolsó emberéig 
a szegényeknek és árváknak ö volt
ki a°-x a s ha valaki olyan fordult hozzá, 
zonv Sa Ái hibájából indult alamizsnára, azt bi 
mA«./ j esen meS « P’rongatta, de a kérését 
—g gadn-, azt nem tudta senkinek.

"sí Kocsis János

bizonyos még e pillanatban, hogy mikép 
döntik el a kiegyezés ügyét.

Az eddigi tárgyalásokon mindkét kor­
mány igen kemény ellenfélnek bizonyult. 
Ezelőtt gyengébb volt az osztrák kormány 
helyzete, mert a régi reichsrathban min­
dent keresztül tudott vinni s legutolsó 
esetben ott volt a hírhedt kényszerpa­
ragrafus. Ma azonban, mikor Wekerle a 
többséget képező függetlenségi pártra hi­
vatkozik, ugyanakkor Beck avval rukkol 
elő, hogy a keresztény szocialisták nél­
kül nem tud többséget biztosítani a ki­
egyező“5 számára. A kényszerparagrafus 
nincs ugyan még eltörülve, de az álta­
lános választói jog alapján összeült 
»népparlament«-tel szemben még sem 
alkalmazhatják azt. így aztán mind a 
két kormány makacsul, törhetetlenül ra­
gaszkodik álláspontjához.

A bécsi miniszterek mostani érkezé­
sét az a hir előzte meg, hogy uj alapon 
fogják felvenni a múltkor eldöntetlenül 
maradt két pont felett a tárgyalást. Az 
előértekezleten azonban még mindig a 
régi nótát fújták, kívánták a kvótaeme­
lést és a bankszabadalem meghosszabbí­
tását minden rekompenzáció nélkül. Erre 
persze a magyar kormánynak sem lehe­
tett más válasza, mint a múltkor volt. 
Most ugyan — ők lévén a vendéglátó 
gazdák — nem hagyhatták 'ott osztrák

Azt a sok jót, mit a messze vidék népével 
tett, a nép rendes szokás szerint igy köszönte
meg: Fizesse meg a jó Isten! — S a jó Isten 
meg is hallgatta a szegények fohászát, mert 
semmi földi jóban sem volt hiánya a jóságos 
nagyasszonynak.

S a nagyasszony még sem volt jókedvű 
soha, ha a folytonos munkában kifáradva, az ő 
rendes helyére: a vadszőlővel befutott tornácra 
ült, hosszan nézett maga elé, fel-felsóhajtott s 
ha egy kis gyereket látott meg az utcán, behívta, 
s rendesen megmosdatta, megfésülte, felöltöz­
tette s ilyenkor sugárzott a jóságos arc; de mi­
dőn a kis gyermek boldogan sietett el, hogy 
megmutassa otthon, hogy milyen szép ruhát 
kapott a nagyasszonytól, akkor könny szökött 
szemébe és fájdalmasan nézett kis pártfogolja 
után.

Mert hiába áldotta meg a jó Isten őket 
minden földi jóval, nem volt, ami bearanyozza 
a nagy asszony áldásdus életét, nem volt a ház­
nál olyan édes kis apróság, kinek gagyogásában 
és játékában gyönyörködhetett volna, nem volt 
az, ki midőn az apró-cseprő házi csetepaték 
után összeráncolt homlokkal járt-kelt, oda fu- 

katonai és polgári szabó, Rákóczy-ut Orsolya apácák > —
zárdája alatt.

kolégáikat, mint Bécsben tették, de 
egyébként épp olyan határozottan meg­
mondották a magukét, mint Bécsben. 
Sőt Beck báró tegnap azt mondotta, 
hogy megújul az Antaersről és az anya­
földről szóló régi mese: a magyar mi­
niszterek itthon még merevebben ragasz­
kodnak álláspontjukhoz, mint Bécsben.

Mást nem is tehettek.
így is kétes még a kiegyezés sorsa 

ha megegyeznek is a kormányok, mert a 
helyzet kulcsa nemcsak a kormánynál 
van, hanem egyúttal az abszolút több­
ségben lévő függetlenségi pártnál. Erre 
vonatkozólag ugyan azt hisszük, hogy 
amit a függetlenségi miniszterek Apponyi, 
Kossuth és Günther elfogadnak, azt 
pártjuk sem fogja leszavazni, de tulajdon­
képpen mégis ott a függetlenségi párt­
körben dől el a most készülő kiegyezési 
javaslatok sorsa.

A tárgyalásokat kisérő pesszinisztikus 
hangulat még nem változott ugyan, de 
mégis vannak már jelek, amelyek arra 
vallanak, hogy a mostani tárgyalások 
mégis sikerre vezetnek.

Barabásnak már megmutatta Kossuth 
a teljesen kész kiegyezés aktáit. Ha már 
ennyire van a dolog, akkor nem ejtik 
azt el holmi szépséghiba miatt.

Másik az, hogy e tárgyalásokra 
Budapestre várják holnap a külügymi-

tott volna hozzá és átkutcsolva pici kis kezei­
vel, ezt mondta volna:

— Ne haragudj, mamuskáml
Közelgett pünkösd s most éppen nagytaka­

rítás volt a háznál és hogy útba ne legyen, ezért 
küldte el a »tekintetes ur«-at a nagyasszony 
hazulról. Mert bár a nagyasszony háza tájéka 
mindenkoron ragyogott a tisztaságtól, azért nem 
volt az a nagyobb ünnep, mely előtt az egész 
házat fenekestől fel ne forgassák és ki ne taka­
rították volna. Ilyenkor aztán minden bútor 
kikerült helyétől és a nagyasszony bekötött 
fejjel, feltúrt ujjakkal, egy poroló pálcával kezé­
ben, maga járt elől jó példával a takarítás nehéz 
munkájában.

Mig odahaza ilyen nagy munkában voltak, 
addig Bittó Béni uram vigan hajtott a szom­
széd község felé, hogy ott betérve Sághy Lipót 
portájára egy kis eszmecserét folytassanak pipaszó 
és jó bor mellett a világ folyásától.

Az ut mellett sátoros cigányok táboroztak, 
kik között nagy lett a mozgolódás a négyes 
fogat láttára s a purdék már előre próbálgatták 
a cigánykerekeket hányni, amelylyel egy pár 
krajcárkát reméltek a nagyságos ur zsebéből

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű úri közönséget, hogy megérkeztek a legszebb ÖSZÍ újdon­
ságok, amik csak szövetekben kigondolhatok; nálam készülnek a legszebb és legjobb egyen­
ruhák, úgyszintén polgári öltönyök igen sikkes szabással egyszersmind üzletemben készülnek 
úri alsó kelengyék a legfinomabb köpper rumburgi és angol zeflrekböl mérték 
szerint bámulatos pontossággal. Kiváló tisztelettel Sz. K.OCSÍS »János.
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nisztert is. Ez pedig azt jelenti, hogy már 
csak a pecsét hiányzik a kész aktáról, a 
többi aztán csak formalitás dolga.

A kiegyezési tárgyalások

A bankkérdés as ütköző pont.
Budapest, okt. 2.

A kiegyezési tárgyalások ma délelőtt 11 
órakor vették kezdetűket. A mai tanácskozá­
sokon a kiegyezés komplexumából a még 
függőben levő kérdések kerültek szóba. A mi­
niszterek a tanácskozásokat délután 4 órakor 
hagyták abba 1 órakor a tárgyalást meg­
szakították. A magyar és osztrák miniszterek a 
miniszterelnöki palotában maradtak, ahol fél 2 
órakor a miniszterelnök vendégei voltak.

Az ebéden osztrák részről részt vettek 
báró Beck miniszterelnök, Koritovszki lovag, 
Anersperg, Derschatta és Forst miniszterek, 
Sieghardt, Gruber, Roesler, Weber, Schonka 
és Bernatsky osztályfőnökök, Spitzmüller tar­
tományi pénzügyigazgató helyettes, Wimmer 
és Kosinszky udvari tanácsosok; magyar rész­
ről Kossuth, Darányi, Apponyi és Zichy 
niszterek, Popovics és Szterényi 
és Bárczy polgármester; végül 
Wekerle felesége.

Az osztrák miniszterelnök
mai kiegyezési tárgyalásokról nyert információi 
alapján ezt írja:

— A bankkérdés ma az ütköző pont. A 
magyar kormány szívósan ragaszkodik a bank­
kérdés kikapcsolásához, illetőleg az önálló 
bank felállítása eszméjéhez. No jó, mi bele 
megyünk a bank szétválasztásába, de akkor 
hajtsák végre azonnal, szüntessék meg a bank­
közösséget és állítsák fel az önálló jegybankot 
már 1908. január 1-én. Ha ezt megteszik, el-

mi­
államtitkárok 
Apponyi és

bécsi lapja a

fogadjuk a magyar kormány eszméjét a bank­
kérdésre vonatkőzólag.

Egy a helyzettel nagyon ismerős kiváló 
politikus ma igy nyilatkozott a kegyezési tár­
tárgyalásokról:

— A kiegy zés dolga rosszul áll. Úgy 
látszik, hogy a bank kérdésen az egész ki­
egyezés végleg megfeneklik. Az oszrák kor­
mány részéről úgy látszik, felmerült az a terv, 
hogy csonka kiegyezést terjesszenek a kor­
mányok a törvényhozás elé, hogy az ütköző 
pont anyagául szolgáló kérdéseket a két par­
lament felülbírálja.

János, Virágh Béla dr, Papp 
József, Erőss Rezső, Zigre 
András, Moskovits Károly, 

Vasady Lajos, Balogh Elemér,
Balázsházy Iván, Gerlán Antal, 

Jenő, Vargha

Biharmegye a múlt hóban.
Biharvármegye közigazgatási bizottsága teg 

nap tartotta meg október havi ülését Glacz 
Antal főispán elnöklete alatt.

Az ülésen jelen voltak: Miskolczy Ferenc 
dr, Fetser Andal, dr Wallner Ödön, Hranyiczky 
Károly, Balogh 
Miklós, Telegdy 
Miklós, Baranyi 
Varró Domokos, 
Major Lajos,
Szunyogh István, Jancsovits 
Árpád.

Az ülés megnyitása után az alispán idő­
szaki jelentése következett, mely szerint a köz­
állapotok általában kielégítők voltak. A pénz­
ügyigazgató jelentése kedvezőtlenebb, mint a 
n ült év ugyanilyen időszakában. A jelentés 
szerint egyenes adóban befolyt 486468 
tehát 113470 koronával kevesebb, mint 
év hasonló időszakában.

Az illyei jegyző ügyében szintén
jelentés. E szerint a Porumbnál megtartott hi­
vatalvizsgálat alkalmával 670 korona hiányt 
találtak, ami azonban megtérült. A vizsgálat

korona 
a múlt

tétetett

során a pénzbeszedő azt adta elő a főszolga­
bírónak és a kiküldött pénzügyi titkárnak, hogy 
Porumb november 27-én 3000 koronát vett ki 
a pénztárból oly célból, hogy azt beszállitja’a 
székelyhídi adóhivatalba. A pénzt azonban 
nem szállította be és igy vevődött észre az 
adóhátralék, melyet időközben kibúvó jelen­
tésekkel simított Porumb- Erre az összegre 
Porumb édesatyja 4000 korona értékű ingat­
lana nyújt fedezetet.

Csanády Jenő főszolgabíró ellen indított 
fegyelmi vizsgálat beszüntetését a bizottság tu­
domásul vette.

A tanfelügyelő jelentésében beszámol arról, 
hogy Derecskén 50 iparos tanuló van, kiknek 
képeztetésére nincs alkalom. A tanfelügyelő 
javasolja, hogy Derecskén egy iparos tanonc­
iskolát állíttasson fel a közigazgatási bizottság. 
A javaslatot egyhangúlag fogadta el a bi­
zottság.

Ugyancsak a tanfelügyelő jelentette, hogy 
Fas sie György kiskére tanító ellen a lakosok 
mozgalmat indítottak minden alapos ok nélkül. 
A lakosok egy előadás alkalmával megjelentek 
az iskolában és a tanítót onnan kivezették, az­
tán bútorait kidobálták az utcára és nem en­
gedték meg, hogy a tanító elfoglalja helyét.

A tanfelügyelő jelentésére a közigazgatási 
bizottság elhatározta, hogy rendeletileg fogja 
utasítani a járási főszolgabírót, miszerint a ta­
nítót karhatalom igénybe vételével helyezze 
vissza állásába s intézkedjék, hogy a tanító 
biztonsága meg legyen védve.

Ezek az ügyek képezték jelentőség telje­
sebb részét a közigazgatási bizottság tegnapi 
ülésének, mely az elősoroltakon kívül kisebb 
ügyek letárgyalása után déli 12 órakor vé­
get ért.
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kicsalni. Az egész karaván talpon volt, mert 
megismerték már messziről a Béni ur négy 
szürkéjét s tudták előre, hogy nem fog elbaj- 
tatni mellettük, hanem megállva pár szóra, ren­
des szokása szerint ád egy kis segítséget.

Ezen várakozásukban nem is csalatkoztak, 
mert a rongyos cigánysátor előtt meg is állott 
a tajtékzó négy ló s gazdájuk barátságos han­
gon szólt rá a hosszú hollófürtü ezüstgombos, 
»lájblis« vajdára:

— No mi újság, more ?
— Csókulom a kezsit-lábát nagyságos és 

tekintetezs uram, csák ázsá jó Isten egy kis 
szalonnát ádná, hogy vóna mit pirítani a kenyir 
melli — felelt a vajda kalapját kezében szoron­
gatva. Ez alatt a sátor füstös lakói közül állták 
a fogatot s bámulták a csillogó kocsit, a sallangos 
szerszámot és Péter kocsis zsinóros ruháját, ki 
hegyesre kifent hárcsa bajuszával méltóságtelje­
sen ült a hátsó ülésen és megvetőleg mustrálta 
a kocsi köré gyűlt rongyos hadat.

Legelői áll egy szál ingecskében, egy kis 
kócos fekete hajú, alig három éves gyerek, ki 
a nagy csodálkozástól nyitva felejté pici kis 
szájacskáját és egyik kezecskéjével szép nagy 
bogár szemeit dörzsölgette, meglátszott szegény­
kén, hogy a kocsi közeledése okozta lárma 
verte fel reggeli álmából.

Gerstenbrein Tamás
Nagyvárad, Rákóczy-ut 55. (Diós! fatelep).

Ajánlja nagy raktárát: Saját készítményt márvány , gránit, syenit, labrador stb. 
StífATnl Air A Irkon Elvállal minden e szakmába vágó munkát, úgyszintén régi 

VlUlVA-VUMvIl. sírboltok s sírkövek renoválását a legolcsóbb árak mellet.

Bittó Béni uram észre véve a mosdatlan, 
de máskülönben feltűnő szép kis apróságot, a 
vajdához fordulva kérdezte:

— Kié ez a kis purdé ?
— Léányká ázs, instálom, — felelt a vajda 

— nincs seginykinek se apja, se anyja, csak 
úgy tártogátjuk mágunk között.

Pár hatoskát dobva a purdék közé, Béni 
ur szinte akaratlanul közéje cserditett a szür­
kéknek s azok vígan repítették tova a könnyű 
kocsit.

Sághy uram éppen hosszuszáru pipájának 
tömésével volt a tornácon elfoglalva, midőn 
befordult a négyes, melynek láttára még a pi­
pájáról is megfeledkezve sietett Sághy warn az 
érkező elé:

— Hozott Isten Béni — szólt megölelve 
barátját s karonfogva vezette fel a tornácra, 
hol megpillantva félig tömött pipáját, Béni ura­
mat is megkínálta:

— Gyújts rá, pompás verpelétit kaptam 
tegnap, ez nem látott fináncot.

Hamarosan bor is került elő, de — tudja 
Isten — Béni uramnak nem Ízlett sem a pipa, 
sem a bor, csak gondolkodott, tűnődött vala­
min, a beszélgetés sem ment úgy, mint máskor; 
Béni ur szótlanul nézett csak maga elé.

— Ejnye adta, de neki keseredtél valami­

nek, ne busulj hát, — vigasztalta Sághy uram 
kedves cimboráját, de hiába.

Röviden aztán bele is fogott Bittó uram — 
mert nem volt maradása — s elbúcsúzva barát­
jától, elindult hazafelé.

Egész idő alatt az a szurtos bogárszemü 
kis cigánylánykát látta maga előtt, amint ott áll 
ingecskéjében.

A sebesen robogó kocsi ismét közelgett a 
cigány sátorhoz, amelyhez érve Béni ura n mo­
solygó és megelégedett arccal állitá meg ismét 
fogatát.

A vajda alázatosan sietett elő, a többiek 
már széjjelmentek alamizsnát gyűjteni.

— No more, az imént szalonnát kértél, hát 
megkapod a szalonnát, de én is kérek ám va­
lamit.

— Mit ádhátunk, instálom, mink seginy 
kódis emberek á nágyságos urnák ? kérdé a vajda.

— Adjátok nekem azt az apátlan-anyátlan 
árva kis cigánylányt, felneveltetem, urat csiná- 
lók belőle l — feleié Béni ur.

— Jaj kirem, ázst nem leheti
— Miért nem ?
— Azsirt, — csókulom kezsit-lábát, 

mert ázs á kis árvá á mienk!
— De hisz azt mondtátok, hogy se apja, 

se anyja I

Első erdélyi géperőre berendezett kőfaragóműhely és
IW* sírkő gyár. fW
Kolozsvár, Dézsma utcza 21. sz.
Központi iroda Kolozsvár. ,Telefon 662

Fiók telepek:
Dm. lagysaibaa, BáapaUk.
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Megszökött bankárok.
A budapesti tekintélyes bankházak egyi­

kének tulajdonosai közül Fischer és Rzisz a 
múlt hét elején eltűntek a fővárosból A ban­
károk távollétének eleinte nem tulajdonítottak 
komolyabb alapot, mert mindenki azt hitte, 
hogy azok Németországba mentek ki, hogy 
üzle:i ügyeiket rendezzék.

A bankárok azonban még pénteken sem 
érkeztek vissza, ami már gyanút keltett annál 
is inkább, mert a fővárosban kedvezőtlen hírek 
keringtek a bankházról. A hírekre pénteken 
megtörtént az első feljelentés a bankház ellen, 
mire megkezdődött a vizsgálat.

A rendőrség előterjesztésére a vizsgálóbíró 
elfogató parancsot adott ki a két bankár ellen. 
A vizsgálat alatt folyton érkeztek feljelentések- 
A feljelentések legnagyobb része a sorsjegyeket 
vásárolt egyének részéről lettek téve. A bank­
ház ugyanis különböző sorsjegyeket árusított, 
melyeknek értékét beszedte, azonban a sors­
jegyet senkinek sem kézbesítette.

A vizsgálóbíró elfogatási parancsának még 
ezideig nem lett semmi eredménye. A rendele­
tet a bíróság most az egész ország területén 
lévő rendőrhatóságoknak megküldötték sze- 
mélyleirással és fényképpel ellátva. Az elfoga. 
tási parancs tegnap érkezett meg a nagyváradi 
rendőrséghez.

A két bankár megszökése az egész or­
szágban nagy feltűnést keltett. A bankház bu­
kása igen sok embert károsított meg, ugyanis 
az ország minden részében ügynököket tar­
tottak, akik különösen a kisebb jövedelmű 
egyéneket rá vettek, hogy tőlük sorsjegyet vá­
sároljanak.

A bankháznak Nagyváradon is volt ügy­
nöke, aki a múlt év végén és ez év elején járt 
itt és árusította részletre sorsjegyeit. Az ügy­
nök rábeszélésére Nagyváradon is többen vá­
sároltak sor jegyeket.

A váradi vásárlók közül már egy tegnap 
délután feljelentést is tett a rendőrség bűnügyi 
osztályánál. A megkárosított egyén Kovács Jó­
zsef vármegyei hajdú. Kovács még április hó­
ban öt darab Erzsébet királyné szanatórium 
sorsjegyet vásárolt az ügynöktől részletfizetésre. 
Április hótól kezdve mindég’pontosan fizette a 
köteles részleteket Kovács, mig a múlt hó 
1-én teljesen ki voltak fizetve a sorsjegyek.

Kovács az utolsó részletnél kérte a sors­
jegyeket, mire a bankház még 4 korona 67 
fillér bélyeg költséget kért. Ez összegének be­
küldése után Kovács várt egészen a tegnapi 
napig, de a sorsjegyek elmaradtak. Végre is 
tegnap feljelentést tett a bankház ellen.

Kovácsnak testvérét Ferencet, aki Bélfe- 
nyéren lakik, szintén igy csapta be a banház. 
Ezeken kivül még igen sokan vannak nem 
csak Nagyváradon, de az egész Biharmegyében 
emberek, kiket a Fischer és Reisz cég ha­
sonló módon károsított meg.

Fiiszerhamisitó bécsiek.
Többször foglalkoztunk a hamisított fű­

szerek ügyével. Mindannyiszor említettük, hogy 
a nagyváradi kereskedők tulajdonképen nem 
hibásak a hamisított fűszerek forgalomba ho­
zatala miatt. Említettük, hogy idegen cégektől 
rendelték a fűszereket. A cégek neveit nem 
közöltük.

Most mint értesülünk a füszerhamisitó cég 
nem magyar, hanem bécsi cég. Ez a bécsi cég 
Fiúméban tartja az őrlő malmát és innen 
árasztja el hamisított fűszerekkel az egész or­
szágot.

A hamisított fűszerek miatt már többször 
emelt a cégnél a kereskedők közül panaszt 
Kiss Károly nagyváradi cég is. A felszólalás­
nak azonban nem volt semmi eredménye, mert 
a bécsi cég azt állította, hogy a fűszerek a 
malomból mind tisztán kerülnek ki.

Kiss Károly végre rendelt egy láda szeg­
fűszeget, egy láda szegfüborsot és egy láda 
fahéjat a cégtől.

A fűszerek megérkeztekor a rendőrségnek 
tett jelentést Kiss Károly. A jelentésre a rend­
őrség még az indóháznál megvizsgálta a fűsze­
reket és azokból mintát vett.

A mintákat a debreceni vegykisérleti állo­
másra küldték el, honnan tegnap érkeztek 
vissza. A vegykisérleti állomás a fűszereket 
hamisitottnak mondotta ki.így a fahéjban min­
den volt, csak épen fahéj nem. Nevezetesen 
túlnyomó mennyiségben hamu és homok vala­
mint más egészségtelen anyagok.

A szegfű-szegben sok bogyó volt, mely 
szintén káros az egészségre. A szegfüborsban 
különböző gomba spórák, szövetalkatrészek és 
sok más undorító dolgok. A fűszereket a 
rendőrség lefoglalta és a fiumei illetőleg a bé­
csi cég ellen megtette a kellő lépéseket.

A bécsi cég csalása velünk szemben kü­
lönben nem utolsó eset.

A múlt évben ugyanis egy másik cég igen 
olcsó sertészsírt hirdetett eladásra. A feltűnően 
olcsó sertészsírból több nagyváradi hentes is 
vásárolt és csak akkor látták, hogy a megér­
kezett zsír túlságosan lózsirral van keverve.

Az első tekintetre ugyan nem lehetett 
észrevenni a zsitból a lózsirt, mert erősen le 
volt hütve, azonban fegyelmezéskor tisztán volt 
látható az idegen zsir. Akkor a nagyváradi áru­
sítókat szintén megbüntették, mert a bécsi cég 
akkor is azt állította, hogy a zsir tisztán mint 
sertés zsir került ki a cégtől.

Akkor sikerült a ravasz bécsieknek be­
csapni a nagyváradiakat, hanem a füszerkeres- 
kedőknél Kiss Károly hurokra kerítette őket.

Figyelmeztetünk minden kereskedőt, hogy 
úgy a saját érdekéből, mint hazafi tsságből is 
óvakodjék BécstŐl.

— Nincs is ánnák — instálom — de ázsirt 
csák á miénk 1

— Ne okoskodj more, kapsz egy oldal 
szalonnát, meg nesze, itt egy körmöci arany s 
add nekem a leánykát.

Az egy oldal szalonna meg a ritkán látott 
»sárga csikó« megszéditette a cigányt s igy a 
kis kócos cigányleány csakhamar Péter kocsis 
°ábe került, ki a megriadt apróságot lópok- 
rocba göngyölve tartotta kezében.

A nagyasszonynak kiesett a poroló pálca 
a ’e7-éből, midőn alig két órával az elmenetel 
után urát hazatérni látta. De még nagyobbat 
n zett akkor, mikor az ura e szavakkal: Hoztam 
t neked édes anyjukom — Péter kocsis 

ez öl egy lópokrócba csavart valamit kivett 
es a kezébe nyomta.
_ »Mi az Isten csodája ez?« Kérdezte a 
S\aSS^Dy ~ s óvatosan bontva ki a pok- 
so1° ’a Emuivá tekintett urára, ki jóságos mo- 

arccal nézett reá s csak ennyit szólt: 
árva6 ° a £ondját anyjukom, anyátlan apátián 
Ist SZegé“yke- h’sz nekünk úgysem adott az 
mert Tovább azonban nem folytathatta, 
sietv 3 nagyasszony felkapva a kis csöppséget 

ment a mosókonyha felé.
kis idd,ő* kezdve nagyot vá'tozott a
----- - e ** mert igy hívták a kis poron-

3ARTA IMRE 
szobafestő és mázoló

NAGYVÁRAD, Szilágyi Dezső-ulca 29,

lettl Az idő azonban 
adták s csak a szün-

tyot — életsora, rongyos cigány helyett a 
nagyasszony lett anyja, a mocskos dunna he­
lyett szép fehér ruhácska fedte testét.

Mikor a nagyasszony a kis aprólékot elő­
ször megmosdatva, kifésülve és felöltöztetve 
látta, boldogan gyönyörködött müvében s ettől 
kezdve vidámabb lett a nagyasszony!

A nagyasszony szorgos felügyelete alatt a 
kis kócos cigánylányból egész úri lányka és a 
nagyasszony szemefénye 
haladt, Stefikét iskolába 
időre jött haza!

A kis lány szépen haladt, egyike volt a 
legelsőknek az iskolában.

Észre sem vették jóformán, hogy Stefiké­
ből nagy lány, de nem csak nagylány, hanem 
szép lány lettl Szép termete, szabályos kreol 
arca, koromfekete selymes lágy haja, mély 
tüzü nagy bogár szemei és a pici vérpiros aj­
kak mögül elővillanó hófehér fogai mind olya­
nok voltak, hogy pezsgésbe hozták a férfi 
szivét!

Mint édes mézet a legyek, úgy rajongták 
körül a fiatal emberek a gyönyörű szép leányt, 
kinek szépsége feledtette velők származását; 
az sem volt utolsó dolog, hogy Bittó uram 
gazdag kelengyét helyezett a kilátásba!

Mint egy közkedveltségben álló királynő 

élt boldogan Stefiké a Bittó kúrián, amidőn 
egyszer ismét kóbor cigányok jöttek a 
faluba!

Bittó uram egy séta alkalmával elvezette 
Stefikét a cigánykaravánhoz, a szép lány ki 
fehér ruhájában és fehér napernyőjével kezé­
ben — félénken húzódott nevelő apjához, ri­
adtan nézte a szurtos gyülevész népséget.

Végre megszólalt, nevelt lányát magához 
ölelve az apa: »Látod édes lányom, éppen ma 
tizenöt esztendeje, mint alig három éves kis 
lányt vettelek magamhoz e rongyos népség 
közül, látod ez a te véred! Ezért becsüld meg 
magad úgy mint eddig tetted s légy továbbra 
is a mi szemünk fényei«

A szép lány rózsás arcáról eltűnt a pir e 
szavak hallatára, hazament, szótlanul lépegetett 
nevelő apja oldalán, este pedig fejfájásról pa­
naszkodva, nem jelent meg a vacsorán.

Másnap reggel a szobalány érintetlenül 
találta a szép lány ágyát, az ablak nyitva volt 
s a szép leány nem volt sehol ... A vér 
nem tagadta meg magát s az irigyelt és ünne­
pelt bálkirálynő elfelejtve mindent, megszökött 
a faluvégi sátoros cigányokkal, kiknek ő is 
vére voltl

Földe» Béla

Van szerencsém a mélyen tisztelt közönség b. tudomására adni, hogy 

— szobafestő és mázoló műhelyemet «— 
a mai kor igényeinek megfelelően berendezve megnyitottam. Elvállalok 
minden e szakba vágó festő munkálatokat; gyors, pontos és a legjulá- 
nyosabb kivitelben eszközlök. A n. é. közönség becses pártfogását kérve 
maradok tisztelettel: Barta ihre szobafestő és mázoló.



TISZÁKTÓL 1907 október 3,

Előfizetési felhívás.
Komoly idők előtt áll Magyarország. Ez 

év őszén kezdi meg az országgyűlés azt a 
ciklust, amely minden valószinüség szerint for­
dulópontot fog jelenteni a magyar történe­
lemben.

A kor szükségletei, a változott viszonyok 
parancsolólag lépnek elénk. A szociális kérdés 
zörget a kapukon s a félrevezetett tömegek 
felvonulásakor megremeg a magyar föld. Vi­
harok fenyegetnek s Magyarország minden hü 
fia aggódva tekint a jövőbe.

Ezt a vihart — nem lehet tagadni — 
jórészt a sajtó utján idézték fel. Ma már olyan 
erő rejlik a sajtóban, amellyel tömegeket lehet 
csatasorba állítani. A sajtó egyik része a ma­
gyar haza, a hit és a tisztesség ellen, a másik 
ez ősi erények mellett bont zászlót.

A tizenkettedik órában áll most a választás 
sora a magyar közönségen, melyik zászló alá 
akar állani ?

Mondd meg, melyik lapot járatod, ki vagy. 
Olyan lapot járatsz-e, amelyik pellengére állítja 
az ősi erényeket s idegen jövevények zsebe 
érdekében lábbal tiporja apáink sírját ? Olyat-e, 
amely betör családod szentélyébe s léha szen­
zációhaj hászat kedvéért meghurcolja a magán­
életedet, mételyt csepegtet a fiatal lélekbe s 
vakmerőén állít valótlanságokat ? Olyat-e, amely 
a mai forrongó időkben az eszmék és az 
emberek salakját viszi a táborba a magyarság 
és a vallás ellen ?

Mikor ilyen lapok vannak, akkor kétsze­
resen szükség van a hazafias keresztény sajtóra. 
Nemcsak fenn kell tartania az ősi erényeket, 
hanem az ellenséggel is kell viaskodnia.

Ez a csata nem megy hadsereg és fegy­
verek nélkül. Hadsereget és fegyvereket ke­
resünk az uj negyedév kezdetén; nem ma­
gunkért, hanem az eszmékért, melyek zász­
lónkra vannak Írva: a bitért, erkölcsért és 
magyarságért.

Lapunk előfizetési árai maradnak a régiek:

> lefizetést árak:
A kiadóhivatalban átvéve:

Egész évre — — — — 16 kor.
Negyedévre — — — — 4 <

Helyben házhoz hordva:
Egész évre — — — — 20 kor.
Negyedévre — — — — 5 »

Vidékre postán szállítva:
Egész évre — — — — 24 kor.
Negyedévre — — — — 6 >

A »TISZÁNTÚL« 
szerkesztősége és kiadóhivatala

ÚJDONSÁGOK.
* Közigazgatási ülés a városházán. 

Nagyvárad város közigazgatási bizottsága ma, 
csütörtökön, október hó 3-án délután 3 óra­
kor tartja a rendes havi ülését.

* Október 6- Az aradi 13 vértanú em­
lékét ez évben is kegyalettel üli meg Nagyvá­
rad város közönsége. A jogász ifjúság a jog­
akadémia dísztermében gyászünnepélyt rendez. 
Azonkívül a jogász ifjúság képviselteti magát 
az Aradon tartandó gyászünnepélyen. Az ifjú­
ság küldöttségében Böszörményi László, báró 
Szentkereszthy Zsigmond és Lehóczky István 
joghallgatók vesznek részt s a nagyváradi jo­
gász ifjúság nevében koszorút helyeznek a 
vértanuk szobrára.

* 13500 korona kamat. A Magyar 
Aszfalt Társaság annak idején beleegyezett 
abba, hogy a Főutca átvételét egy évre elha­
lasszák, mert maguk sem tudták az időben, 
hogy mi lesz az aszfalt sorsa. Mivel azonban a 
bírósági szakértők az aszfaltot jónak vélemé­
nyezték, most erre az egy évre is követeli a 
kamatot. Tegnap beadványt intézett a társaság 
igazgatósága Nagyvárad város tanácsához, a 
melyben kimutatja, hogy erre az egy évre 4 
százalék kamat fejében 4954 korona 77 fillért 
kell megfizetni a városnak, mert az egész ösz- 
szeg kifizetéséig 13539 korona 64 fillért kel­
lett volna fizetni, de csak 8521 korona 84 
fillért utalt ki a városi tanács.

* Megbuktak a német nyelvért. Te­
mesvárod a napokban volt az egyéves önkén­
tesek vizsgája. Mig a fehértemplomi és te­
mesvári önkéntesek közül csak öten buktak, 
az 52 debreceni önkéntesből 21, a szegedi 52 
önkéntesből pedig 22 bukott meg. A vizsgákon 
magyarul feleitek, teljesen kielégítő módon, de 
a német nyelvű ügyviteli tantárgyból nem ad­
tak kielégítő feleletet. A , vizsga eredménye 
i agy megütközést keltett nemcsak az önkénte­
sek, hanem a közönség körében is.

* A villamos alkalmazottak moz­
galma. A nagyváradi villamos vasút alkalma­
zottjai között indított bérmozgalom még nem 
nyert teljes befejezést. Az igazgatóság az alkal­
mazottaknak tulkövetelétét ne teljesítette és 
nem is fogja teljesíteni. Újabban az agitátorok 
közül, kik tulajdonképeni szerzőik voltak a 
mozgalomnak, három alkalmazott bejelentette 
kilépését a vasút kötelékéből. A villamos vasút 
alkalmazottjai a napokban fogják letenni a hi­
vatalos esküt, melyet a törvény elő ir. A többi 
munkások látszólag megvannak nyugodva s 
helyzetük javítását az igazgatóságra bízták.

* Be nem váltott államjegyek. A 
hivatalos lap akta izü sorai közt is akad oly­
kor nagyon érdekes dolog. Megírtuk annak 
idején mi is, hogy a régi öt- és ötven forintos 
államjegyek bevonásának végső határidejét 
1907. évi augusztus hó 31-ig állapították meg. 
Attól kezdve ezek az államjegyek értéküket 
vesztik és még a magyar-osztrák bank sem 
fogadja el őket. Mintán ez a határidő lejárt, 
a közös függő államadósság ellenőrzésére ki­
küldött országos bizottság Bécsben ez évi szep­
tember hó 28 án tartott ülésében megállapí­
totta, hogy a még forgalomba volt államjegyek­
ből 1,253.107 frt. 50 krajcár értékű államjegy

I nem került beváltásra a határidő lejártáig. Ez 
i a be nem váltott összeg most az 1899. év* 

XXXI. t-c. értelmében a monarchia két állama 
javára leiratik, amiből Magyarországot 30 szá­
zalék, azaz 375.932 frt. 25 krajcár, Ausztriát 

pedig 70 százalék, azaz 877.175 frt. 25 kraj­
cár illeti.

* A tífusz Hajdumegyében. A typhus 
járvány Debrecen szűnő félben van, de 
Hajdumegyében veszedelmes módon terjed. A 
hatóság megtette a kellő óvintézkedéseket; meg 
vizsgáltatja a kutak vizét, a fertőzött kutakat 
betömeti. A köztisztaságra szigorú intézkedése­
ket tettek.

* Az urszádi megyebizottsági tag­
választás Április 24-én tartották meg Urszá- 
don a megyebizottsági tagválasztást. Ez alka 
lommal Tetnpeleán Dezső dr belényesi szolga- 
biró lett megválasztva dr Krüger Aladárral 
szemben. A választás ellen Erőss Rezső pa­
naszt emelt, mely mindenekutána a bíráló vá­
lasztmány által el lett utasítva és a közigazgatási 
bírósághoz lett felterjesztve. A közigazgatási 
bíróság a bíráló választmány határozatát hagyta 
jóvá.

* Beoltják a börtönőröket. A bécsi 
himlőréme megfélemlítette az ügyészséget is. 
Dr Virágh Béla királyi ügyész elrendelte, hogy 
minden börtönőrt be keli oltani a himlő ellen 
A rendeletet már foganatosították sőt azt a 
tisztviselőkre is kiterjesztették, amennyiben 
dr Virágh Bélával élén a tisztviselőket is be­
oltották. A rabokat, mivel ők a külvilággal 
nem érintkeznek, nem fogják beoltani,

* Virilis akar lenni. Grósz Sándor, a 
réti gyógyszertár tulajdonosa kellő időben 
kérte adójának kétszeres számítását s ezen 
alapon Nagyvárad város jövő évi választóinak 
névjegyzékébe való felvételét. Azonban az adó­
hivatal által kimutatott adója igy sem elég 
magas ahhoz, hogy bejusson a virilisek közzé. 
Tegnap újabb beadványt intézett a bíráló vá’ 
lasztmányához s csatolja a Réti Takarékpénztár 
igazgatóságának bizonyítványát, amely szerint 
az ő jutaléka után évi 95 kor. 20 fillér adót 
fizet a takarékpénztár, tehát kéri ezt is adó 
összegébe beszámítani, ami igy kétszeres szá­
mítás alapján 1409 kor. 78 fillér, tehát meg­
felel a kívánt összegnek, hogy bejusson a vi- 
rilisek közzé Azonban aligha veszik figye­
lembe az igazgatóság bizonyítványát, amelyről 
hiányzik a városi adóhivatal igazolása.

* Gázrobbanás egy vasúti vendéglő­
ben. Fővárosi tudósítónk jelenti: Ma éjjel 1 
órakor a mezőtúri vasúti állomás közelében 
fekvő vendéglőben borzalmas gázrobbanás tör­
tént épen akkor, mikor az aradi gyorsvonat a 
vendéglő előtt elhaladt. A gyorsvonat utasai a 
robbanás hallatára rémülten ugráltak le a meg­
állított vonatról és ijjedten kérdezősködtek a 
a robbanás oka felől, mert azt hitték, hogy a 
gyorsvonat ellen valaki dinamitmerényletet kö 
vetett el. Nagy nehezen csillapult le az utasok 
izgatottsága, mikor megnyugtatták őket, hogy 
merényletről szó sincsen, mert a vendéglőben, 
melynek Latschner Albert a tulajdonosa, nem 
is volt dinamit. A vendéglő épületét a gáz" 
robbanás teljesen romba döntötte, emberélet­
ben azonban nem esett kár. A vizsgálat meg­
indult, hogy a gázrobbanás okát kiderítse.

* Az elmebetegek szüreti mulatsága 
A biharmegyei közkórház elmebeteg osztályán 
ápolt szegény elmebetegek részére a kórház 
igazgatósága szüreti mulatságot készül rendezni-

Az énnelléki Kereskedelmi és Ipari Részvénytársaság
borkiviteli osztálya ajánlja tisztán kezelt hegyi borait.
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élfaól most felkéri az *gazgatósáS a nemes 
fc Cü szőlötulajdonosokat, hogy a szegény el- 
5ZIV gek részére, mint az az előbbi években, 
Bie eez évben is — szőlőt vagy más gyümöl- 
Ugyt adományozni szíveskedjenek. Az elmebe- 
CS k részére szánt emberbaráti adományokat 
'^elmebetegek osztályának felügyelője veszi át

# Halálozás. Tóth Mihály élete 68-ik 
. ihon tegnap reggel elhunyt. Temetése ma, 
évMher 3 án délután léi 5 órakor lesz Várad. 
Velencén, az Erzsébet utcai gyászháztól.

KECSKEMÉTI friss belőttek, cukrozott 
l>déli gyümölcs, különféle cukorba és min­
dennemű idei csemege árut friss minőségben 
orTROVICS MIHÁLY, fűszer- és csemege PE?*tében Nagyvárad, Fő utca kaphatók.

SZÍNHÁZ.

A hét műsora
Csütörtök: Nap és Hold.
Péntek: A fátum. (Premier) 
Szombat: A fátum.
Vasárnap: Aranylakodalom. (Okt. 6 )

A szinügyi bizottság ülése
A szezonban tegnap tartotta első üléséi 

Nagyvárad város szinügyi bizottsága |
Dr Hoványi Géza elnöklete ala’t jelen ' 

voltak: Mezey Mihály, Stark Gyula, dr Pácz ' 
Sándor, dr Mihelfy Lajos, Harmathy Károly, ! 
dr Kurländer Ede biz. tagok, Juricskay Barna ! 
jegyző és Erdélyi Miklós színházi titkár.

Az ülés elején dr Hoványi Géza üdvözölte 
a szezon első ülése alkalmából a tagokat s ; 
kérte, hogy a megoldandó feladatoknál az ed- 1 

-digi buzgalommal támogassák. •
Ezután előterjesztette a jegyző a szin- ; 

igazgató által október hónapra kitűzött dara- ' 
bök műsorát a következőkben: Hajdúk had­
nagya, Fátum (uj), Arany lakodalom (okt. 
•6-án), Bernét (uj), Bibliás asszony, Katalin, Su­
hanó, Nap és hold, A vig Nibelungok (uj), Az 
ördög, Pillangó kisasszony, Romeo és Juha, A 
nászinduló (uj), Gasparone, Boszorkányvár, 
Salome (uj), Cremondi hegedűs (uj), Durand 
és Durand.

Dr Kurländer Ede helyteleníti, hogy min­
den szezon megkezdésénél 1*—2 napig elnyűtt 
ócska darabokat adnak s ezért üres a színház, 
a jövőre másként tegyen az igazgató.

Dr Hoványi Géza rámutat, hogy a költöz­
ködés miatt nagyon nehéz újabb darabot ki­
tűzni. Nincsen elég idő, hogy az első elő­
adásra elkészülhessenek kellőleg. Ezen csak 
akkor leket változtatni, ha állandó színtársu­
latunk lesz.

Dr Pácz Sándor a bizottság figyelmét fel­
hívja azon tavalyi határozatra, hogy a szinügyi 
bizottság a népszínművek kultiválását kívánja. 
Ezen határozat megtartását kéri.

Dr Hoványi Géza elnök szintén kívánja, 
hogy népszínművekre vonatkozó határozatnak 
érvény szereztessék. Figyelmébe ajánlja ezt az 
•gazgató képviseletében jelenlevő titkárnak.

A bemutatott műsort ezután elfogadták.
Dr Hoványi Géza elnök előterjesztette, 

hogy a színház felépítése óta a város a színházi 
díszletek és színpadi bútorokra semmit sem 
adott ki. pedig ezek egyrésze már nagyon el- 

asználódott s pótlásra, javításra szorul. Ke-
k meg ez irányban a városi tanácsot. Leg- 

!J,esebb volna, ha egy bizottság előre tájéko- 
? ást szerezne a szükségletekről s azt ter- 
lesztené a tanács elé.

Az elnök előterjesztését elfogadták s a 
'zottságot dr Hoványi Géza elnöklete alatt 
ezey Mihály, dr Kurländer Ede, Komlóssy 

Össze Kőszeghy József tagokból állította

s ,, végé° egyesek panasza került
r . a “Páholy-bérlők jogainak állítólagos sé- 

e tárgyában, de ezen magánjogi dolgok

lévén, a szinügyi bizottság érdemben nem fog­
lalkozott velük. A bizottság véleménye az, 
hogy ha a bérlő a kihirdetett időben nem je­
lentkezik, elveszti szerzett jogát.

Ezzel véget ért az ülés.

- IRODALOM.

Az Ige testté lön.
Karácsonyi színmű 4 felvonásban. Irta dr Pécsi 
Gusztáv, theologiai tanár Esztergomban. A mű ára 1 

korona.

Karácsonyi színmüveink igen örvendetesen 
szaporodnak. Bő választás esik bennük s ez ta­
gadhatatlanul jó dolog, mert bár az az igazság 
egy, melyet en berileg minél felfoghatóbb mó­
don akarnak elénk állítani, t. i. a Fiuisten meg­
testesülése; de sokféle lehet az előfeltétele annak, 
hogy valamely hal'gatóságra nézve ez az igazság 

. könnyen felfoghatóvá tehető legyen.
’ Mindenesetre sokat számítanak legelőször az 
i anyagi körülmények: a díszletek, a jelmezes ru- 
I hák, mindezekkel kapcsolatban a költségek, 

technikai szerkezetek. Nem kevésbé latba vetni 
való dolog a személyi kérdés is: ki képes 
előadni, rendezni s az előadott darabot meg- 

■ érteni.
Értelem, technika és anyagi képesség szük­

séges ahoz, hogy dilettánsokká! valamely szin 
müvet elő lehessen adatni.

S aki maga próbálta, az tudja, mennyi 
anyagi és szellemi áldozattal jár az egyesületi 
és iskolai színmüveknek az előadásig való ren­
dezése s a sokszor csekély látszat mellett is 
mennyi volt a művelődésben való haladás az 
előadók részéről, fáradtság s szellemi vesződség 
a rendezők részéről, anyagi áldozat a jótevők 
részéről és türelem a hallgatóság részéről.

Ilyen darabnak találom dr Pécsi Gusztáv 
színmüvét.

Nagy szellemi műveltség kell hozzá az 
ifjúság szellemi nívójához mérve a darabot, 
hogy átértsék a szereplők dolgukat. A szerző 
maga is utal arra, hogy a szerepek nagyon 
természetfölötti jellegűek.

Nagyon nehéz a darabnak szinrehozása, 
mert a háttérben egész naprendszerünket fel­
tüntetve akarja látni. Hiszen az első felvonás: 
menyország a? égben; s a színkép: a Mars 
bolygón vagyunk, mely földünk szomszédságá­
ban van s a színfalakon Mercur, Venus, Jupi­
ter, Saturnus, » hold és nyitott ég.

Természetes, hogy ehez mérten nehéz a 
darab szinrehozatalának technikája és finánszi- 
rozása.

Végül pedig külön közönség kell hozzá, 
mely élvezze, méltányolja és megértse.

Dramaturgiai szempontból kívánni valót 
tanusit a darab cselekménye, melybe több 
mozgás és élet kell a sok prózolás és szavalás 
közé.

Amit a darabban ki kell emelnünk, az a 
szentirás megfelelő helyeinek, sőt még az elemi 
káténak is bőséges felhasználása s az a lelki 
ismeretes utalás az illető szabadon idézett 
szentirási szavaknak lelőhelyére.

Megfelelően képzett előadóknak és közön­
ségnek minden esetre nagy élvezetet szerzend 
a sok tanult messiási helynek egyfolytában 
cselekmény alakjában való megjelenítése. 
Amint tehát láthatjuk, a darab legfőképen 
középiskolai internatus, vagy zárda színpadjára 
való. Ott talál közönséget, mely a tanultak 
alapján megérti s hivő, természetfölötti alapon 
állva, zavartalanul élvezi.

A könyv függelékében kottáivá találhatók 
mindazon ének és zongora darabok, melyek 
különböző helyeken, mint betétek szerepelnek. 
Ezeknek igaz élvezete is mind feltételezi az 
egyházi ének ismeretét, mert mind latin szö­
vegű és gregorián dallamu.

A darab előadási jogát 10 példány meg­
rendelésével lehet megszerezni.

Kivánok a darabnak diadalmas utat s el­
ismerésemet fejezem ki a tudós szerzőnek 
messiási szentirási helyek dramaturgiai feldol­
gozásához. Mellau István.

Szent Erzsébet-képek
Magyarországi szent Erzsébet jubileuma 

alkalmából a Szent 1stv ín Társulat pompás 
kivitelű háromszinnyomatu képeket hoz forga­
lomba, melyek Thury Gyula jeles egyházi fes­
tőnk eredeti kompozíciójában ábrázolják a 
szegényei között alamizsnát osztogató szent 
Erzsébetet. A kedres szent abban a pillanat­
ban tűnik elénk, amidőn a wartburgi vár ka­
puján, fölfogott palástjában kenyeret rejtegetve, 
áhítatot gerjesztő arccal kilép s rá váró szegé­
nyei mozdulataikban s arcukon a hódolat és 
tisztelet rendkívül változatos kifejezésével körű1 
rajongják. A mellékaiakok színezése nem ke- 
vésbbé változatos és összhangzó, mint szent 
Erzsébeté. A hátteret a Wartburg falai zárják 
el s ezek fölött a fehér felhőkkel tarkított kék 
ég- A vár tornyain a hajnal fénye piroslik. A 
sokszorosítás a Stephaneum-nyomdát dicséri, 
amely a háromszinnyomásu eljárással az erede­
tinek minden színárnyalatát csodás hűséggé' 
tudta visszaadni. E képek háromféle kiadásban 
jelentek meg. Az egyiken bőrutánzatu, pasz- 
partuszerü sötétebb kerettel biró, 30—40 
cm.-nyi papirosra nyomták a képet s ez a ki­
adás üveg alatt keretbe foglalva, pompás fali 
díszítésnek ígérkezik. Ennek az ára 1 korona. 
A másik kiadás ugyanolyan, mint az előbbi, de 
margónélküli papiros és kisebb. Az ára 50 
fillér. A harmadik kiadás egyszínű, kicsiny 
elzevir alakú s mint ilyen, imakönyvbe vató 
szentkép, hátsó lapjain szent Erzsébet rövid 
életrajzával s hozzá intézett fohászszal. Ara 
4 fillér.

EGYESÜLETEK.

A kath. kör választmányi ülése.
A nagyváradi kath. kör. választmánya 

tegnap, szerdán este ülést tartott Palotai 
László nagyprépost elnöklete alatt, amelyen 
részt vettek: dr. Vucskics Gyula és Dús László 
alelnökök, Grócz Béla és dr Karácsonyi János 
kanonokok, Imrik S. Zoltán, dr Wimmer Ju­
lián, Géczy Lajos Tóth Márton, Böszörményi 
Géza, dr. Imrik Gusztáv és id. Jelinek Ferenc.

Dús László alelnök bejelentette, hogy fl 
kör választmánya Palotai László elnöknél tisz­
telgett nagypréposttá történt kineveztetése<- 
alkalmából s biztosította a kört további támo­
gatásáról.

Gábriel; Lajos kanonokot pedig kinevez- 
tetése alkalmából örömmel üdvözölte a választ­
mány. Tudomásul vették.

A szabad tanítás kérdésében keletkezett 
mozgalomhoz a kath. kör csatlakozását jelen­
tette ki, ez irányban kifejtett eddigi működé­
sét pedig közölte a mozgalom vezetőivel.

Uj tagul felvették Vucskits Jenő főreális­
kolai tanárt.

Elhatározta a választmány, hogy a kath. 
lyceumi előadásokat a tél folyamán is meg­
tartja s az előadások sorozatát, tekintettel Szent- 
Erzsébet születésének 700-ados évfordulójára, 
Szent-Erzsébet ünnepéllyel nyitja meg.

Kolon a legényegyletben.
A Nagyváradi Katholikus Legényegyesület 

ez ősz folyamán is megnyitó ta táncfolyamát, 
melynek vezetésére ezúttal Antalfy Antalné 
okleveles tánctanitónő őnagyságát sikerült meg­
nyerni.

A tanítás hetenként vasárnap, kedden és 
csütörtökön este 8 órától fél 11 óráig tör­
ténik.

A tanítás dija 12 korona, egyleti tagoknak 
10 korona, melynek első része beiratáskor, 
második része október 20 án fizetendő.
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Október 20-tól résztvehetnek a tanításon 
ismétlők is, kik fél dijat fizetnek.

Ugyancsak október 20-tól vasárnaponkmt 
nagy kólón, melyre kolonisták és egyleti tagok 
30 fillér, mások 1 korona hozzájárulási dijat 
fizetnek; hétköznapokon pedig tovább folyik a 
nagyboszton, az uj négyes és egyébb divatos 
táncok tanítása.

November 24-én lészen a kolonbál az egy 
let helyiségeiben külön meghívó és díjszabás 
mellett.

TÁVIRATOK.
A trónörökös a királynál.

Budapest, okt. 2. Bécsböl jelentik,, 
hogy ő Felsége tegnap közel egy óra 
hosszat tartó kihalgatáson fogadta Ferenc 
Ferdinand trónörököst.

A magyar bírói kar megsértése.
Budapest, október 2. A magyar bírói 

kart tegnap felháborító módon inzultálta dr 
Alexa János fővárosi ügyvéd egy büntető fő­
tárgyaláson. Alexa szintén a magyarfaló nem­
zetiségi ügyvédek közül való. Tegnap védőként 
szerepelt egy büntető főtárgyaláson. Védettjét 
a kir. törvényszék elitélte. Az Ítéletben az 
ügyész is, sértett is megnyugodott, csak éppen 
Alexa János felebbezett ellene.

— Gondolja ügyvéd ur, hogy lesz sikere 
a felebbezésének ? kérdé a tanácsban résztvett 
Tussárdi törvényszéki bíró a védőt.

— En minden magyar biró Ítéletét meg 
szoktam elvből felebbezni, válaszolt Alexa.

Tussárdi biró elveresedstt e vakmerő in­
zultusra, mely az egész magyar bírói kart 
illette.

Mikovics törvényszéki biró, a takács el­
nöke erélyesen rendreutasitotta dr Alexa Já­
nost, aki ellen a kir. törvényszék a magyar 
bírói kart ért e súlyos inzultusáért az ügyvédi 
kamarától kér elégtételt.

A pápa fivére él.
Budapest, okt. 2. A közelmúltban az a 

hir járta be a magyar sajtót, hogy Angelo 
Sarto, X. Pius pápa testvérbátyja meghall. Ezt 
a hirt most megcáfolják. A Pázmány Egyesület 
védő irodája Rómából ugyanis megkérdezésre 
illetékes helyről azt a hirt kapta, hogy a pápa 
testvérbátyja él és a legjobb egészségnek 
örvend.

Egy érsek a békepropagandáról.
Budapest, október 2. New Yorkból je­

lentik, hogy Potter newyorki érsek egy hadi­
tengerészeti zászlószentelésen a nemzetközi 
békepropaganda ellen szólt. A hágai nemzet­
közi békekongresszus törekvését avató beszé­
dében költői álomnak mondta, mely soha sem 
fog célt érni. A hadsereg, a népek rendőrsége 
és a harcok vitték előre az emberiség civilizá­
cióját.

Kiéheztetett darabant szolgabiró.
Budapest, okt. 2. Dr. Kiss Meny­

hért szolgabiró, a marosvásárhelyi dara­
bant vezérek exponált kreatúrája körsür- 
gönynyel árasztotta el a magyar sajtót, 
melyben arról panaszkodik, hogy Nyá- 
rádszeredán, ahova Ugrón főispán szol­
gálattételre Szászrégenből kirendelte, a 
vendéglősök neki sem élelmet, sem szál­

lást nem adtak úgy, hogy kénytelen volt 
a hajléktalanság és éhenhalás elől a 
megye székhelyére, Marosvásárhelyre 
menekülni. Okául ennek a nyárádszere- 
dai főszolgabirót nevezi meg. Ezzel szem­
ben tény, hogy a nyárádszeredai vendég­
lősök bojkottálták a levitézlelt darabant 
kreatúrát, de saját spoután elhatározá­
sukból és nem a főszolgabíró tilalmára.

Vasutasok passzivrezisztenciája.
Budapest, okt. 2. Bécsböl jelentik: Az 

osztrák magán vasutakon tegnap megindult 
passzivrezisztencia káros hatásait már is je­
lentékenyen érzi az osztrák főváros. Bécset ez 
a passzivrezisztencia már is nagyon érzéke­
nyen sújtja.

Egy magyar író halála.
Szeged, október 2. Békeii Antal, a Sze­

gedi Napló c politikai napilapnak hosszú időn 
keresztül felelős szerkesztő]jeles t< 1 u elbe­
szélő tegnap hosszas szenvedés utat meghalt.

NYUTTÉR.

Csak szerda n 2-án 
és csütörtökön 3-án
Bazár-étteremben
Kezdete 8 árakor. = Belépti-díj nincs.
Különleges Hangverseny-estély a

H ango ¥ önaytr i ó;
Noskó Karola, Szabó Béla és István testvérek által-
Első budapesti EADGC acélhuros-Arion- 
hegédü«, »Dalos«- és »Fortecimbola«-hangver- 
senytársulat. Saját magyar találmányu hang­
szerek. Évente nagy (utóbb 25 évi jub leum) 
hangverseny a Royal-teremben, Budapest. Felül­
múlhatatlan haranghangok. Klasszikus, kedélyes 
és népszerű zenedarabok. 15-féle előadások a 
legerősebb hangzású hangszereken ezen fajtából.
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Óvás! -v.-í
Értesítjük a t. közönséget, 
hogy ismert gyártmányaink 
egyedül és kizárólag

REICHARD ÄRUHÄZA
cégnél kaphatók, 
miért is kérjük kalapszük­
séglet esetén, azt onnan 
— beszerezni.-------

Tisztelettel:

Pichler Antal, Ita J. Henrik,
cs. és kir. cs. és kir.

udvari kalapgyáros. udvari kalapgyáros.

Igazságszolgáltatás.
Az október havi esküdtek.
Az esküdtszék október havi ciklusára, mely 

e hó 21-én kezdődik, tegnap este sorsolta ki a 
törvényszék tanácsülése a szolgálatra behívandó 
esküdteket.

Rendes esküdtekül kisorsoltattak:
Beczkay Lajos kereskedő, Des Echerolles 

Kruspér Sándor földbirtokos, dr Beöthy László 
nyug, főispán, Csigay Sándor kereskedő (B.. 
Újfalu), Penkert Mihály birtokos (Székelyhid), 
Hoványi Gyula jogtanár, Márkus János városi’ 
hivatalnok, Jancsó Dezső ügyvéd, Jerzsák Ist­
ván árvaszéki ülnök, V. Balogh Mihály föld- 
tnives (B.-Ujfalu), Fekete László pü. számtiszt, 
Csengery Antal kereskedő (Margita), Erdélyi 
János mérnök (Belényes), Zathureczky István 
földbirtokos (Czéczke), Novák János városi 
tisztviselő, Hofbauer Pál osztrák magyar bank 
főnöke, Nyiry István gőzmalomtülajdonos (B.- 
Ujfalu), Papp János vnsutigazgató, Klemens 
Peter városi számtiszt. Balogh Károly tanító, 
Barabás Szilveszter szabó, Markely János fény­
képész, Cseh Károly tanító (B.-Nagybajom),. 
Kovács István g zdá l<odó, Szabó László ref.

i tanitó (B.-Püspöki), dr Várnai Ferenc ügyvéd, 
Dolgos Ignácz véodéglős (Rév), Méhes Lajos 
földmives (Bihar), Bardun Ferenc püsp. hiva­
talnok, Reményi Ferenc gépraktáros (B.-Uj­
falu.)

Pótesküdtek: Gramantik János lakatos,. 
Vári Imre földmives, Fodor Lajos kocsigyártó, 
Turóczy Gyula szabó, Karácsonyi Gyula gépész 
('B.-Ujfalu), Varga András kőműves, Bene Ist­
ván szürszabó, Fóris György hentes, Kóki 
András szabó és ifj. Cser János csizmadia.

Csődbe jutott kereskedők. A feszült 
pénzügyi helyzet, mely az egész ország ke­
reskedelmi világára kihat, már Nagyváradon is 
megtermetté áldozatát; Telcser Mátyás jónevü 
kereskedő ugyanis fizetési nehézségei miatt a 
tegnapi napon ügyvédje dr Vdradi Ödön utján 
a csődöt megkérte maga ellen, amit a törvény­
szék tegnap d. u. tartott ülésében el is rendelt. 
Tömeggondnok lett dr Adorján Armin, he­
lyettes tömeggondnok jancsó Dezső ügyvéd. 
— Sichermann Jakab érkeserüi kereskedő szin­
tén csődbe jutott. Tömeggondnoka Hajós Emil 
dr székelyhídi ügyvéd.

A ■aerkeaatéaért telelffa
Dr. VUCSKICS GYULA.

! 1 Kiadó 1 I
Nagy Sándor-utca 8. sz. alatt 

két udvari szoba 
bútorral, vagy anélkül 

azonnal kiadó.

Pályázati hirdetmény.
Az éradonyi rom. kath; kántortanitói 

állomásra e hó 10-ig pályázat hirdettetik, 
készpénz fizetése 521 kor. 80 fill., nyolc 
hold szántóföld használata, lakás két szoba 
konyha, kamara, kert és melléképületek. 
A fizetésnek ezer koronáig kiegészítése 
kérelmeztetni fog. Csak okleveles kántor- 
tanitók pályázhatnak. A kérvények az 
iskolaszékhez címezve küldendó'k Éradony, 
u. p. Értarcsa Biharmegye.

Bihari Ferenc».
plébános.
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Pályázati hirdetmény.
(Rostált és lostálatlan kavics szállítása iránt.) ’ 

A magyar királyi államvasutak ko­
lozsvári üzletvezetőség segesvári osztály­
mérnöksége részére az 1908. és 1909. 
éVre szükséges 780 hétszáznyolcvan 
köbméter rostált és 400 négyszáz köb­
méter rostálatlan továbbá a dicsőszent- 
mártoni osztálymérnökség részére az 
1908. és 1909. évre évenként szükséges 

.5590 (ötezerötszáz kilencven) köbméter 
rostálatlan kavics szállítását biztositani 
óhajtván, arra ezennel nyilvános pályá­
zatot hirdet.

A szállítás a magyar királyi állam­
vasutaknál érvényben levő 122291—96. 
szám alatt kelt általános szállítási felté­
telek alapján eszközlendő.

A fenti általános szállítási feltételek a 
magyar királyi államvasutak összes üz­
letvezetőségeinél a hivatalos órák alatt 
naponként megtekinthetők, vagy a bu­
dapesti nyomtatványtárnál 50 fillér elő- 
leges lefizetése mellett megszerezhető.

Ha a szállítási feltételek a nyomtat­
ványtártól posta utján kéretnek, úgy a 
kívánt feltétetek ügyszáma és tárgya 
pontosan megjelölendő, mely esetben a 
fenn említett eladási áron felül azok bér­
mentes elküldéséhez szükséges 20 fillér 
postadíj is beküldendő a nyomtatvány­
tárnak és p?dig vagy készpénzben, vagy 
pedig magyar postai értékjegyekben.

A különleges szállítási feltételek a 
pályázati felhívásban vannak felsorolva, 
mely felhívás a kolozsvári üzletvezetőség 
anyag- és leltárbeszerzési osztálynál — 
az ajánlati mintául szolgáló Ívvel együtt 

díjmentesen megszerezhető.
A kitöltött és egy koronás magyar 

bélyeggel ellátott keltezett és a lakás 
pontos megjelölése mellett aláirt és lepe­
csételt ajánlatok jelen szintén aláírandó 
és ivenként 30 filléres bélyegjegygyel el- 
álandó pályázati felhívással együtt a 

rendes címzésen kívül ezen külcimmel: 
’•Ajánlat a 31035—907. számhoz ka­
vics szállítás iránt« ellátva 1907. évi 
Oktober hó 26-ik napjának déli 12 óráig 
az uzletvezetőség I. osztályához szemé 
yesen nyújtandók vagy posta utján be­

küldendők.
B^atpénzképen az ajánlott mennyi- 

val er.^kének 5 százaléka készpénzben, 
ni. ív am’ letétekre alkalmas értékpa- 
Séh i,“?.907- évi “kWb" hó 254ke 
uviiiix ,óráig a kolozsvári üzletvezetőség 
főpénztáránál leteendő.
mPotLaJán!atban a megtörtént letétel 
aznnl 1 endö’ az arró1 nYert elismervény 
SSan nem csatolandó az aján- 

tok ^nikdei].a^an^ ajánlatával az ajánla- 
héti« kaJaitaSának naPjától számítandó 4 
vonhaK°atelezeUségben áll és v.zt nem 
'kínaija vissza.
lovábbT hfeltételebtő1 eltérő ajánlatok, 
^áridö lPfonan0k’ melYek a kitűzött ha- 

,etelle u^n, avagy távirati utón

tétetnek, vagy amelyekben vakarások for­
dulnak elő és végre olyanok, melyekre 
az előirt bánatpénz nemtétetett le, figye­
lembe vétetni nem fognak; továbbá pót­
ajánlat, vagyis olyan, mely a benyújtásra 
kitűzött idő után érkezett be, semmi 
szin alatt s még az esetben sem vehető 
figyelembe, ha az ajánlat élőbbről volna 
is keltezve.

Ä magyar királyi államvasutak ré­
szére határozottan fentartatik a jog, hogy 
az ajánlatok között szabadon választhas­
son, továbbá, hogy az ajánlott meny- 
nyiségből tetszés szerinti részmennyiség 
szállítását is átengedhesse és végre, hogy 
a cél elérésére bármily irányú intézke­
dést is tehessen.

Kolozsvár, 1907. szeptember hóban.
Az üzletvezetőség.

Utánnyomás nem dijaztatik.

320 ko- 
salónok

és min-

Hirdetések 
felvétetnek 

e lap kiadóhivatalában.

Bútor kiállítás.
az Első Nagyváradi Mübutor-gyárban

Fő-utca Guttmann-házban
Kádár füszerüzlet mellett

Az egész emeleten teljesen berendezett 
szobák, hálószobák keményfából 
rónától, ebédlők 380 koronától, 

460 koronától.
Zongorák, pénzszekrények

dennemü berendezési tárgyak.
Szigorúan szabott saját gyári árak.

Vidékre kívánatra költségvetést vagy utazómat 
teljes mintákkal saját költségemre küldöm. 

Szives megkeresést kér

Büchler Márton, butorgyáros.
Fő-üzlet és iroda :Fő-utcza, Gultmann- 
ház. F i ó k - ü z 1 e t: Szent László-tér, 

Holdas-templom mellett.
Gyár: Menház-utca 3. Telefon: 421 626.

MUSCHONG-BUZ1ÁSFÜRDŐ1
SZÉNSAV-MŰVEK I

•W" újonnan berendezve "Wl kartelen kívül szállítanak azonnal bármily meny- 
nyiségü természetes vegyileg legtisztább folyékony

o

<r> •
Ä, UJ ’ 
ü? <n

a világhírű buziásflkrdöi szénsavforrásokból szoda- 
vizgyártáshoz, vendéglősöknek és egyéb Iparieélokra 
ncO7ű nem tÓvaQ7tonrln mesterségesen előállított, UooZg llulll luVuwZlullUU kevésbé kiadós szénsavval

Megbízható, szigorúan lelkiismeretes kiszolgálás!

buziásfiirdői ásvány- és gyógyvizek
'/, és '/2 literes üvegekben.

Szív-, vese- és hólyagbántalmaknál utói nem ért gyógyhatás. 
Elsőrendű asztali viz !

Felvilágosítással készségesen szolgál. 248. 1—200.
Muschongbuziásfürdöi szénsavmüvek és ásvány 

vizek szétküldést telepe Buziásfürdőn.
Sürgönyeim: Musehong, Buziásfürdő. — Interurban t lifon 18 sz.

Nagyváradi középiskolai Internátus
Nagyváradon, a Tisza Kálmán téri Elek-féle házban (9. sz.) folyó évi szeptember hó 1-én 

gimnáziumi, reáliskolai, felső kereskedelmi 
és polgári iskolai tanulók részére ~ -— 

az internátusbán a második évfolyam nyílik meg.
Egyenkénti tanítás nevelő tanárok vezetése és ellenőrzése mellett. Szigorú korrepetálás 

és naponkénti kihallgatás a feladott leckékből.
Az intézet a város legegészségesebb helyén fekszik, közel a tanintézetekhez.

Bő tájékoztatót kívánatra ingyen küld az intézet tulajdonosa ős vezetője, a kivel értekez­
het» lehet naponként 9-től 12-ig

Nagyvárad, 1907. junius 14. PÓM-Q-S Féli HB
_____________ , _____ intézettulajdonos és igazgató.
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A jelen tanévre szükséges
összes

tankönyvek
valamint mindennemű

wr* tan- és írószerek -3W
kaphatók

Sebő Imre
könyv- és papirkereskedésében

Rákóczi-ut, Oláry-ház.

Nyomatott a Szent l^ászló-nyomdában Nagyváradon.


